

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Sábado 1.º de Marzo de 1902

Núm. 742

## EL TELÉGRAFO

Como uabrán podido observar nuestros lectores, el servicio telegráfico se viene haciendo desde hace ya muchos días con escandalosa irregularidad, y lo peor es que no tenemos esperanzas de que este mal se remedie, porque el menor accidente atmosférico es causa bastante para interrumpir las comunicaciones, y aun se interrumpen muchas veces sin que la atmósfera tome parte en ello.

La Central, por otro lado, contribuye también en muchas ocasiones al desbarajaste que en Telégrafos se nota, dando la preferencia á los despachos de otras provincias, que hacen escala en Córdoba, y á los de Córdoba no se les dá salida mientras hay un sólo telegrama de las provincias preferidas.

El material de la línea se halla en un estado tan deplorable, que debiera causar vergüenza á los que de su adquisición se ocupan. Los postes que un día fueron de diez metros, porque de tal dimensión se necesitaban dadas las condiciones del terreno y otras circunstancias, se han ido rebajando hasta quedar reducidos á seis, por no haber otros con que reponer los antiguos, y de aquí los inevitables cruces y las frecuentes averías que á cada momento se observan, y de aquí también el que haya largos trayectos en que el telégrafo parezca un tendadero y los hilos se encuentren al alcance de la mano de cualquier salvaje que quiera romperlos ó llevárselos.

Las brigadas son pocas para atender á las reparaciones, porque todo lo que se compra es malo y caro, y el público que lo paga sufre además las consecuencias del escandaloso sistema que se viene siguiendo en este asunto, hallándose cada día peor servido y sufriendo gravísimos y constantes perjuicios.

Sabemos de antemano que no han de ser escuchadas nuestras justísimas quejas; pero por lo menos nos quedará el consuelo y la satisfacción de haber dicho la verdad de lo que está ocurriendo, ya que tanto dinero estamos malgastando sin poder conseguir que nuestros sacrificios sean de alguna utilidad para nuestros abonados.

## Velada necrológica

El local

Antes de la hora anunciada comenzaron á llegar anoche al edificio que ocupan las Escuelas Asilo de la Infancia, respetables sacerdotes y distinguidas familias de todo género y condición, deseosas de rendir este tributo al que fué querido amigo nuestro y Magistral de esta Santa Iglesia Catedral Dr. D. Manuel González Francés.

En la amplia sala, que formó en otro tiempo parte del espacioso patio, cuando el edificio estaba destinado á Seminario, había de celebrarse el acto, y al efecto se habían exornado sus paredes con sencillas colgaduras é iluminado el local profusamente.

En sitio preferente se había levantado una plataforma para las autoridades y demás personas que habían de tomar parte activa en el acto.

Junto á dicha plataforma se habilitaron mesas con destino á la Prensa, de la que solo fué á tomar apuntes un compañero nuestro de redacción.

Tras la mesa presidencial y orlado con negros crespones, se veía en un cuadro un retrato al crayon del difunto Magistral, y á derecha é izquierda del mismo, una estola negra y su birrete de doctor en Teología.

Debajo del retrato se colocó un cartel en donde se hallaba impresa con gruesos caracteres la siguiente inscripción:

D. O. M.

*Admodum Illustri Domino  
Emmanueli González Francés,  
Hujusce scholarum piarum fundatori  
Bene de religione, et patria merenti,  
Alumni, amici et laudatores  
Pacem et in Christo requiem  
Adprecantur.*

A las siete y media, cuando el salón presentaba magnífico golpe de vista, y lindísimas señoritas le ocupaban en gran parte, dió comienzo el acto, ocupando la presidencia el Gobernador Eclesiástico Dr. D. Bartolomé Rodríguez, quien tenía á su derecha al Gobernador Militar, General D. Diego Muñoz-Cobo, al Rdo. P. Puello, organizador de la velada y director del establecimiento, y al fiscal de S. M. don Pedro Higuera Sabater. A su izquierda hallábase el Alcalde interino Sr. García Martínez, el Dean Sr. Valdecañas y el Director del Instituto Sr. Cobo Sampedro.

En la misma plataforma encontrábase el Rector del Seminario Sr. Rodríguez Sánchez, el diputado provincial D. José María y los Sres. Muñoz Romero, Barriera, Redel, Montis, G. Francés (D. A.) y Blanco Moreno.

Acto seguido comenzaron los discursos y el Gobernador Eclesiástico concedió la palabra al.

Dr. D. Ruperto Cuadrado

Comienza el docto Penitenciario por recordar la noche última en que tuvo vida el Sr. González Francés, haciendo resaltar el cuadro de la muerte, sobre la que hace oportunas reflexiones, y puesto que vá á tratar del finado como Capitular, en nombre del Cabildo felicita á los organizadores del acto y á los que han aceptado gustosos el tomar parte en el mismo.

El Cabildo,—continúa,—no porque sea una sociedad eclesiástica es siempre modelo de perfección; y si alguna vez existía pugna entre sus miembros, la franqueza y la lealtad de González Francés daban seguridades de que habiéndose con un adversario impetuoso, intrépido, pero que nunca hería á traición, ni de soslayo.

González Francés entró á formar parte del Cabildo de Córdoba en Febrero de 1869, época azarosa en que tuvo lugar la crisis más grande que en los tiempos modernos ha sufrido la Iglesia española. Al recordar esta época, tengo que evocar la memoria de otro varón sabio y venerando que en igual mes y año formó parte del Cabildo, D. Manuel Jerez y Caballero. A este recuerdo me obligan las circunstancias de haber sido mi paisano, mi rector y mi maestro en el Seminario, y mi

antecesor en el cargo catedralicio que en la actualidad desempeño.

A pesar de los diferencias de carácter, frío, razonador, contemplativo éste, fogoso, de poderosa inventiva y acometividad aquel, el Penitenciario y el Magistral vivieron siempre unidos y se ayudaron, completáronse.

Así lo hacía constar más tarde González Francés, cuando á la muerte de Jerez y Caballero escribió un artículo para el folleto necrológico que se publicó por su iniciativa.

Por entonces la situación precaria del Seminario diocesano puso á prueba la vocación de sus alumnos, ya que el Gobierno se negaba á entregar recursos de ningún género; los difuntos se ofrecieron entonces para el desempeño gratuito de cátedras; mas no iban solos, que en este ofrecimiento acompañáronles virtuosos sacerdotes y piadosos seglares con los que se honró sobre manera aquel claustro de profesores.

Las revueltas de aquel tiempo de luchas aléjante de Córdoba. ¿Dónde fué? Donde creyó le llamaban sus convicciones, y conoció su impetuosidad y carácter ¿qué mucho que en un arranque de entusiasmo quisiera contribuir con su vida al logro de sus ideales?

Vuelto al hogar y restituido á su iglesia, sería interminable si tratase de bosquejar su historia; pero hojeándose las actas capitulares, las del Monte de Piedad, Escuelas Pías y Colegio de Santa Victoria ha de reconocerse su inteligencia, su clara voluntad, su energía.

Proposiciones, informes, estudios, cuanto creía necesario para el logro de sus fines lo aportaba y aquí puede verse la suma de esfuerzos, de energía, de actividades que acumuló para recaptar lo perdido, asegurar lo existente, mejorar lo porvenir.

Si aquellas fuerzas las hubiese puesto al servicio de otra idea, hubiese dejado algo más que una biblioteca.

No es de extrañar, pues, que el Cabildo solicitase su concurso, que prestó siempre sin regateos, y en reconocimiento de estos servicios confirióle el cargo difícil de regir la diócesis como Vicario capitular, sede vacante, al ser promovido el Sr. Herrero al arzobispado de Valencia.

Nuestro Prelado actual lo puso al frente de la delegación de capellanías y él fué el primero que sintió su muerte, igual que sus compañeros capitulares, que aun recordaban con tristeza al del inolvidable Doctoral D. José Agreda y Barthe.

Vosotros los aquí presentes, también experimentásteis ese dolor; vuestra presencia en este sitio lo asegura. Que Dios os pague este recuerdo á su memoria y los sufrágios por su alma.

Si le imitamos en sus virtudes y cumpliendo nuestros deberes, será siempre apreciable un recuerdo. He dicho. (Grandes aplausos.)

Dr. D. Francisco Muñoz Romero

Yo debiera describir,—dice,—al Magistral difunto como orador; pero su figura es colosal y confiado en vuestra benevolencia evocaré sólo algunos hechos donde se ve su honda y luminosa huella.

Escribe la primera página de su brillante historia en Córdoba el jueves 25 de Febrero de 1869 en la homilía que pronunció al finalizar las oposiciones en que optó á la Canonía Magistral.

Dos días antes había publicado un periódico la noticia de que al terminar la disertación el Sr. González Francés, su contrincante D. Antonio Ruiz, declaró solemnemente que se retiraba por no encontrarse con fuerzas para

argüirle; y cuenta con que dicho señor Ruiz era un merísimo publicista que acababa de dar á luz notables trabajos sobre Santa Teresa de Jesús, que merecieron general aprobación.

Por esto un inmenso gentío invadió las amplias naves de la Catedral en mencionado día.

Tocóle en suerte explicar el capítulo tercero de San Juan, donde el evangelista narra la expulsión á latigazos de los mercaderes del templo. Las Cortes Constituyentes que tanto daño hicieron al genuino pueblo español, estaban reunidas y hacían el tema de actualidad.

El Magistral, con derroches de su elocuencia, tuvo al auditorio pendiente de sus labios, y al transcurrir la hora canónica la campanilla permaneció muda. Es que la presidencia se hallaba abrumada ante el peso de la oratoria del sacerdote, que combate y refuta errores palpables y con su palabra forma un nuevo látigo con el que fustiga sin piedad á aquellos mercaderes. El orador estuvo arrobador, sublime, imparable.

Con su actividad característica y comprendiendo la misión de Magistral, trabajó de un modo incansable, y el 7 de Marzo predica en San Francisco, cuyo templo era pequeño para contener á los fieles, y el 14 de Abril y siguientes da una misión en la plaza de San Agustín, y el 7 de Mayo puebla los alrededores del Santuario de Linares con la concurrencia que acude á escucharle, y las naves de la Catedral son pequeñas en el triduo solemne que comenzó en la misma el 23 de Mayo del mismo año.

Su palabra, sensible como el corazón del pueblo, dulce como la inocencia, y suave como la voz del profeta se escucha con su igual agrado y su fama trasciende y llena la provincia y la península después y por último pasa las fronteras.

El 13 de Junio predica en Almodóvar, y entusiasmado uno de sus oyentes, apostrofa después con valentía en un escrito á los reformadores.

El 20 del mismo mes y año, da gigantesco paso en Bajalante, derrochando saber y elocuencia. Al influjo de su palabra el Ayuntamiento nombra una comisión de su seno para invitarle á que predique en una fiesta que se improvisa en honor de María Inmaculada, y aun cuando era un asunto bien distinto del anterior, de tal manera los entaza, que el pueblo se siente anonadado, y al advertirlo el orador, baja del púlpito escuchando los estrepitosos aplausos del auditorio.

Lucena y Priego fueron también teatro de sus triunfos oratorios. La oración fúnebre por los muertos en la batalla de Alcolea, los treinta sermones que en treinta días consecutivos predicó en la Catedral de Sevilla, los pronunciados en la basílica de Santa Teresa en Avila y en las Catedrales de Santiago, Madrid y Bayona, fueron verdaderos modelos en su género que es lástima no se conserven.

No es posible seguir paso á paso al Magistral en su carrera, y he de terminar para no hacerme cansado.

De esperar es que su figura viva siempre en el pueblo de Córdoba y si no resistiese su nombre á la acción demolidora del tiempo, hay una esperanza para que viva: esa ormita consagrada á los Santos Mártires que junto á las márgenes del Guadalquivir se levanta, señalará el paso por Córdoba del orador insignie; ella pedirá una oración por su alma.

(Nutrida salva de aplausos acoge las últimas palabras del orador.)

Una poesía

Acto seguido el joven catedrático de Retórica del Seminario conlliar de San Pelagio, D. Miguel Blanco Moreno, lee hondamente conmovido, pero con buena entonación una inspirada poesía de D. Enrique Redel.

D. José Marín

Solicitado,—empieza,—por persona á quien tanto estimo como el P. Paeyo, tomo parte en esta velada, no como orador, sino como amigo del Magistral difunto.

La muerte llama á la meditación y lleva consigo el elogio de aquellos que por el bien de los demás dejaron á un lado, suyo; para éstos guarda la historia sus páginas más brillantes. (Aplausos). Esto sucedía al Sr. González Francés, y por tal razón acude esta noche las autoridades y las señoras riadiendo culto á las virtudes del sacerdote y á las flores de su ingenio.

Si este local fuese mayor, en él se verían representadas todas las clases sociales y en especial la proletaria.

Con la muerte de varón tan insignie, perdió la iglesia un sacerdote, un Crisóstomo.

Háme tocado estudiar al Magistral como sociólogo, y al hacerlo, no entiendo por sociólogo al individuo que vive en sociedad, ni al que estudia las cuestiones sociales para llevar á la práctica reformas. Al considerarlo como sociólogo, veo en él una triple personalidad: la de periodista, la de patrono del Monte de Piedad y la de cofundador del Asilo.

En los primeros tiempos de su estancia en Córdoba escribió dos periódicos. *La Tradición*, colaborando con D. Rafael Conde y Luque, y *El Amigo Católico*, del que era censor D. Manuel Jerez.

Explicó en ellos la religión, la familia y la propiedad.

En aquel periodo de la escuela positivista, que negaba la necesidad de toda religión, rompió lanzas por ella y demostró la tesis contraria.

La familia, decían, viene á amenazar el ideal patrio, pero el hombre es más libre cuando tiene más derechos. Ved á un padre de familia que contempla en la calle á un desvalido y le socorre, recordando que del mismo modo pudiera verse su propio hijo. (El orador cita para demostrar su aserto una hermosa estrofa de Núñez de Arce.)

La prensa política de aquel tiempo,—continúa,—llamaba á sus sectarios hombres eminentes, y á los que no militaban en sus filas entes despreciables.

La misión del periodismo es más noble; no debe inmiscuirse en la vida íntima; esa campaña es alevosa por sí; es algo que vá infiltrando su veneno en las muchedumbres, que lleva el luto y la desolación á las familias. Con ello recuerda las frases de los gladiadores, que expirantes en el circo saludaban al César.

Yo soy el mas amigo de la Prensa, cuando estudia, cuando enseña; pero soy su mayor enemigo cuando se sale de sus límites.

La Prensa es tan necesaria como el agua; pero no siempre tiene la limpieza que necesita.

El orador continúa dirigiendo acres censuras á la Prensa procaz, y termina esta parte de su discurso poniendo en solfa á la Prensa adjetivista. (Risas).

Dicha Prensa,—afirma,—mata todo espíritu de asociación y armonía haciendo creer á algunos que son todo aquello que no son.

Comenta las palabras de San Agus-

tin: Si queréis ser grandes, comenzad por ser pequeños.

Cuando el Magistral vino a Córdoba, la situación del Monte de Piedad era bastante precaria; solo contaba con 8.000 duros, cantidad insuficiente para atender á los préstamos y matar la usura.

El Magistral ayudó, y cooperó á la fundación de la Caja de Ahorros. Del ahorro que es la diferencia entre la producción y el consumo; la disciplina de uno mismo, para salvar las contingencias del mañana.

Por eso decía Guillermo Mark: «Si yo necesitase escribir dos palabras de uno á otro hemisferio estas serían: Bancos de ahorro.»

Pero donde el Magistral se presenta incontestable es en el ejercicio de la Caridad. En su ejercicio es más grande que en los aspectos ya tratados.

Todos sienten la caridad; la caridad es como la aurora que cada cual la canta á su manera.

El Magistral recogió á la niñez en esta Casa y en ella le inculca la idea del trabajo, y como para la posteridad trabaja, destierra del corazón de los niños principios deletéreos.

Para la obra del Asilo, añadió á su voluntad decisiva y persistente su inteligencia y expuso su salud, y expuso sus bienes y hasta las últimas horas de su vida que empleó en escribir recibos del Asilo. A las once y media ocupábase en esta tarea cuando sintióse preso de un ataque. Al volver de él, dijo sólo estas palabras: «Ya es tarde para medicina. Perdón ¡oh Dios mío! Un sacerdote.» Y desde aquél momento, sus labios, tan admirados como artífice de la palabra, se cerraron y se cerraron los ojos, ventanas de su talento.

La Iglesia perdió un Adalid, un filántropo la Caridad.

(Una salva prolongada de aplausos premia el discurso del Sr. Marín que es muy felicitado.)

#### Intermedios

El notable vate D. Ricardo Montis lee después una preciosa poesía que dedica á la Memoria del Magistral difunto. Es muy aplaudido.

El Sr. Gomez Navarro toca magistralmente al piano un capricho musical.

#### D. Manuel Enriquez

Comienza pintando con tetricos tonos la mañana en que falleció el Magistral. Sigue en periodos poéticos lamentándose de pérdida tan sensible.

Ocupase después de la predilección del Sr. González Francés por las tradiciones religiosas y científicas de Córdoba.

Recuerda que 14 años consecutivos pronunció el panegírico de los Santos Mártires, que siempre enalteció con entusiasmo.

Dedica escogidas frases á narrar la promesa del Arcángel Castodio y explica la donación de sus andas de plata debida á una exhortación hecha á los cordobeses por González Francés en la Iglesia del Juramento en la mañana del 15 de Enero de 1886.

Narra después lo hecho por el finado en pro del Santuario de la Fuensanta, á quien profesaba particular predilección.

Extraeta después un discurso pronunciado en la inauguración del curso en el Seminario para probar el conocimiento que tenía el Magistral de los cordobeses ilustres y el amor con que los ensalzó siempre.

Espera que en los anales del Seminario aparecerá como un continuador de sus glorias.

Dedica breves y sentidas frases á los patronatos que ejerció y á la fundación del Asilo, y al terminar escucha unánimes aplausos, siendo felicitado.

#### D. Aureliano G. Francés.

El sobrino del difunto Magistral lee después un notable discurso ensalzando la memoria de su tío, considerado en el seno de la familia.

La rapidez de la lectura, en la que se muestra verdaderamente conmovido, nos impidió tomar un extracto del mismo.

Al finalizar el estudioso joven, se le aplaudió con entusiasmo.

#### Más poesías

Acto seguido un niño lee un soneto de D. Manuel G. Francés y Soriano.

D. Ricardo Montis, á petición de don Antonio G. Francés, que carece de voz para hacerlo, da lectura á una poesía de este otro sobrino del finado.

#### R. P. Antonio Pueyo

Triste y luctuosa es la circunstancia, —comienza,—mas ahora siento placer el placer de las lágrimas, al observar cuántos corazones vienen á mostrar su sentimiento por la llorada pérdida del fundador de esta casa.

Hace después una brillante recopilación de los discursos pronunciados y alude á las poesías leídas.

Recuerda con fruición que el 8 de Septiembre de 1887 le oyó por vez primera pronunciar un sermón en la Fuensanta, y quedó encantado al escucharlo.

Las frases del orador, sentidas, elocuentes, son escuchadas con singular agrado, mientras hace la historia de los sermones que el Magistral predicó en la Fuensanta. Aprovecha esta ocasión para entonar un himno á la Virgen y se extiende en consideraciones acerca de los Santos Mártires, cuya memoria honró tanto el Sr. González Francés.

Exhorta á los cordobeses á que vivan unidos y bajo el amparo de la Virgen y del Angel de oro.

Hace hincapié en la fundación del Asilo y un llamamiento á la caridad de los cordobeses.

Para que estos no sientan escrúpulos, advierte que al conocer no ha mucho que se sentían recelos de que la casa tuviese un principio falso y estuviere cimentada en el vicio, aconsejó no se recibiese donativo alguno de los círculos de recreo.

Esta casa—añade,—está bajo el amparo de María, y el tiempo demostrará lo que en ella se ha hecho.

Enuncia el conmovedor acto llevado á cabo por el primer director del Asilo, quien la última vez que fué á la Fuensanta, llevó á los niños y ofrecióselos á la Virgen.

Suplica que se ofrezca al finado una guirnalda de flores, y en ella se vean la de la admiración y el reconocimiento, la de la gratitud y el amor, y la de la imitación trabajando en pro de la fé.

Termina recordando la comunión que ayer de mañana recibieron los niños, en sufragio del alma del Magistral.

—Este,—concluye,—dió una nota cordobesa, viril; procurad no se pierda en el vacío, glorifiquémosle y trabajemos en este mundo para verle felices en el otro.

Grandes aplausos resuenan en la sala al finalizar el P. Pueyo, á quien todos felicitan por la brillantez de la velada.

#### Final

Eran las once cuando terminó el acto, y una lluvia monda deslució el desfile.

Tenemos entendido que con los trabajos de anoche, recopilados, se piensa publicar un libro que perpetúe la velada.

#### Actualidad

### DE CÓMO PAGA SAGASTA

Ha causado verdadero azombro la noticia de que ha sido denunciado nuestro querido colega *El Imparcial* por uno de los artículos escritos desde Barcelona por su director, el ilustre periodista D. José Ortega Munilla.

Notorio es cuanto debo á *El Imparcial* el actual Gobierno, desde antes de su formación cuando el popular periódico le pedía, hasta ahora. Con criterio con el cual no estamos conformes, pero con una rectitud de propósitos y una nobleza de miras indiscutibles, *El Imparcial* no ha vacilado en sacrificar su popularidad, á veces su interés, á que el Gobierno del Sr. Sagasta pueda gobernar siquiera lo necesario para que no caiga el partido liberal rodeado de mayores desprestigios y en más hondos fracasos.

Con el elogio de lo que ha estimado bueno, con el consejo y la advertencia como única crítica para lo que le ha parecido malo, *El Imparcial* es hoy, con su perseverante campaña, el único punto de apoyo de esta situación.

Pues bien, por el capricho de un ministro y por un pueril desagradajo al general Bargas, *El Imparcial* ha sido denunciado.

## Información militar

EN CÓRDOBA

Esta mañana se ha verificado la revista de comisario del mes presente.

El servicio sanitario en Marzo estará á cargo del médico mayor D. Manuel Rabadán Arjona, con domicilio en la plaza de Aladrosos 13.

El servicio de transeuntes estará á cargo del regimiento de la Reina.

Será presidente de la junta inspectora de provisiones el coronel de la Reina D. José Perol y Burgos, y suplente por enfermedad ó ausencia el coronel de Segundo D. Clemente Obregón de los Rios.

Mientras dure la instrucción de reclutas quedará en suspenso la concesión de licencias trimestrales que falten para completar el número de las autorizadas.

Se ha concedido la rescisión del compromiso de enganche al guardia civil de primera de esta comandancia Miguel Rubio Añix.

Se ha concedido el retiro temporal con el haber de 4875 pesetas mensuales al segundo teniente de movilizados de Cuba D. Dionisio Castro Carrillo, de Castro del Río, cuya pensión durará 15 años, nueve meses y 22 días.

Servicio de la plaza para el 2 de Marzo.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, tercer capitán. De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

#### Los meses

### MARZO

Marzo, consagrado antiguamente á Marte, dios de las batallas, y á Belona según los poetas hermanas, hija y mujer de éste, es el tercer mes de los calendarios de Numa y gregoriano. Al templo de Belona acudían este mes los generales vencedores y los embajadores extranjeros; los sacerdotes de la diosa, llamados *bellonarii*, festejaban haciéndose incisiones en los brazos y en las piernas y ofreciéndola como sacrificio la sangre que manaba de sus heridas, ó bien se la bebían. El día 24 de marzo era el consagrado á esta solemnidad, á consecuencia de lo cual se le denominaba *dies sanguinis* (día de la sangre).

Marte era uno de los primeros dioses de la antigua Roma, figurando en la categoría de los *consentes* ó dioses lares, genios titulares del hogar y de la familia, á quienes se festejaba en las plazas públicas.

En las calendas del mes de marzo se renovaba el fuego sagrado del altar de Vesta. El 19 celebrábase la gran fiesta de Minerva, que duraba cinco días, y el 25 tenían lugar las Hilarias ó sea festejos en honor de Cibetes y de Pan, estando prohibida, durante ellos, toda ceremonia fúnebre.

Marzo era el noveno del año entre los atenienses, que le llamaban *elaphobolion* (caza del ciervo).

Un concilio decidió que Dios había criado el mundo hacia el equinoccio de primavera. En el plenilunio de marzo verificóse la Páscoa ó paso del mar Rojo por los hebreos guiados por Moisés. Según los cánones, la fiesta conmemorativa de la Páscoa debe celebrarse el primer domingo después del plenilunio que sigue al 20 de marzo.

El 25 de marzo celebra la Iglesia católica la venida del ángel Gabriel para anunciar á la Virgen María su maternidad, á cuya fiesta se da el nombre de Anunciación, y es de las más antiguas

que se conocen, puesto que data del año 469 de la era cristiana. Cuando la Páscoa cae antes del 2 de abril, esta fiesta se traslada el segundo lunes después de aquélla, pues según las reglas de la Iglesia, en la semana de Ramos no puede tener lugar la festividad de la Anunciación.

#### De colaboración

### La educación moderna de la juventud como causa predisponente de la tuberculosis

El Dr. Baradat (de Cannes), ha dirigido al Congreso Británico de la Tuberculosis una curiosa nota sobre el asunto que encabeza estas líneas y, de la cual extractamos lo siguiente:

En Europa la tuberculosis llena en los cuadros de la mortalidad total cerca de la cuarta parte. Pero en tanto que en Inglaterra ha disminuido cerca de la mitad desde hace 40 años, en Francia, por el contrario, aumenta paulatinamente, llegando á contarse víctimas 150.000 por año. Esta diferencia se explica, como dice el Dr. Baradat, por que desde 1851 las prescripciones de la higiene, que si no han sido discutidas, por lo menos apenas se han aplicado en el Continente, han recibido en cambio en Inglaterra una aplicación metódica y sostenida.

Se ha achacado en Francia la mayor parte de culpa al acuartelamiento, y en reciente circular emanada de la comisión de higiene de la Cámara, se exige á los médicos militares el escribir una Memoria sobre las causas de la tuberculosis y los medios más seguros de reducirla. A primera vista parece que se dan la mayor parte de los casos en el ejército, pero realmente existe aquí una de esas esencias teóricas que van contra los hechos y la mayoría de los médicos militares entienden que el servicio militar no crea la tuberculosis, sino lo que hace es despertar los estados latentes de la misma. Este hecho parece comprobado puesto que la mayoría de los tuberculosos que aparecen en el ejército, se manifiestan desde el primer año de servicio, lo que indica claramente que el germen existía ya y que la más pequeña causa ha bastado para hacerla estallar.

La tuberculosis se introduce en nuestros cuarteles en estado de afección latente, como dice Kelsch. El vigor de la constitución y los atributos de una salud robusta no excluyen la existencia de estas lesiones ocultas que se manifiestan cualquier día con ocasión de una perturbación cualquiera de la salud general engendrada por infección secundaria, la pleuresia, la bronquitis, la neumonía y en último término la granulía generalizada.

Si después de todo la progresión es constante á pesar de la higiene establecida y del celo de los consejos de revisión en eliminar aun los más sencillamente sospechosos, necesario será investigar el origen de la tuberculosis en el periodo de la vida que precede á su ingreso en el ejército.

Desde luego encontramos bastantes causas en las condiciones generales de la familia y en la forma misma de la educación familiar. Daremberg escribe con razón: «La raza actual está preparada para ser presa de la molición una multitud de niños delicados que no podrían vivir, si no se les defendiese artificialmente contra la muerte. Pero la tisis los acecha apoderándose de ellos, cuando llegan á la edad adulta y descuidan esas precauciones familiares que les habían permitido resistir á la invasión de los gérmenes tuberculosos que dormitaban en sus cuerpos. Interin no sucumben estos seres enfermizos, no hay que pensar en otros, puesto que la educación y crianza de los niños delicados resulta muy cara para que se pueda tener arriba de uno ó dos.

En otro tiempo se tenían ocho ó diez, morían algunos de corta edad, pero los restantes llegaban á la edad adulta fuertes y robustos.

Pero dejando á un lado este asunto, que toca muy de cerca á un problema

de la vida nacional cual es la despo-lación, vamos á ocuparnos de la influencia que ejerce la escuela.

El régimen actual de la mayor parte de los colegios se sabe que es el internado. Este sistema lo debemos principalmente á los jesuitas, como nos lo ha demostrado el padre Didón. Deseos de corregir la indisciplina que hacía el siglo XVI había ocasionado la decadencia de las Universidades, se aplicaron con todo rigor á encerrar á la juventud, sin tener en cuenta que de este modo la perjudicaban.

Todos los grupos humanos encierran en más ó en menos, gran número de individuos portadores de tuberculosis latentes, aun cuando presenten á consecuencia de la resistencia que les da la juventud, los signos habituales de una excelente salud. Además los agrupamientos escolares se encuentran expuestos á la tuberculosis como todas las personas que ejercen profesiones sedentarias en departamentos muy estrechos. Falta en ellos aire y existe en los mismos ausencia completa de ejercicios musculares, condiciones todas favorables á la desnutrición del organismo humano, precisamente en el momento de la vida en que el organismo tiene mayores necesidades y sufre más fuertes pérdidas. A todo esto se une la sobreexcitación intelectual; ciertas instituciones se han propuesto dar en sus escuelas un curso completo de educación para presentar en sociedad un hombre perfecto. Después, á medida que el dominio de los conocimientos se extendía, los programas se han sobrecargado hasta el punto de volverse locamente enciclopédicos. Al presente la educación intelectual absorbe todo el tiempo disponible del joven, echando por completo en olvido su educación física.

Si semejante método es perjudicial para todos, particularmente resultará desastroso para el débil y para el predispuesto, lo que equivale á querer fatalmente desechar la muerte si se le abandona en semejante estado.

Por la traducción,

Pablo García.

(Concluirá.)

## AMOR, PATRIA, FIDES

#### Cuento

El que busca el peligro en él parece, dice el refrán. Si tú vas á la guerra por tu voluntad, solo desdichas han de salirte al paso. Hace dos años te libras-te del servicio por el número, es decir, por la suerte, es decir, porque Dios así lo quiso; y ahora por tu gusto pretendes hacerte soldado, pasar penalidades, exponerte á perder la vida ó verte precisado á quitársela á tus semejantes.

Cuando esto último se hace, aun siendo por obligación, siempre es triste y lamentable y en contra de la voluntad del Criador que ha hecho á los hombres para que se amen.

Aunque se me alcanza que dentro de las contingencias de esta vida imperfecta, las pasiones se imponen para nuestra condenación, y es difícil señalar el término á que deben llegar las buenas para convertirse en malas; sé que las autoridades que reconocemos tienen potestad para ordenar la lucha; no olvido que en todos los tiempos ha habido catástrofes, y por último, que el hombre, en su debilidad, necesita defenderse ó atacar para salvar las sociedades que ha fundado y el medio de vida que ha elegido; pero desengañado, Andrés, estas cosas no se deben hacer por voluntad, sino por mandato, por imposición, por necesidad, para no cargar con la responsabilidad del pecado.

¿Cuál te es tan poderosa que te incita á que abandones tu sosiego, tus escasos bienes que de tu cuidado han de monester, y á tu pobre madre anciana y achacosa, de la cual tu presencia es único consuelo? Créeme, Andrés, desiste de tu empeño y quélate.

—No, no puedo,—replicó el mozo, aprovechando la primera pausa de la peroración del anciano sacerdote.—Ya he meditado antes de oírlos sobre

esas razones y otras que he cavilado en medio de incertidumbres entre remordimientos é ilusiones fraguadas y que alternaban por igual á mortificar-me: he tenido la tortura de ves lágrimas en los ojos de mi novia y de mi madre, y no he retrocedido porque la necesidad se me impone por modo ineludible.

Estoy ocioso porque no sé en qué emplearme; estoy intranquilo y desasegado porque tengo noticia de que otros, mejores que yo, se agitan, viven ó mueren por la patria que pelagra. Y más os he de decir, D. Blas: me avergüenza y humilla la falsa y desairada posición que ocupo en esta aldea: no poseo bienes de fortuna bastantes para holgar con ellos como lo hago, ni para con ellos sufragar los gastos de estudios que por esta causa tuve que interrumpir.

Dentro de este pueblo no puedo acercarme, igualarme y ser partícipe de las faenas de los unos por oponerse mi educación y aspiraciones intelectuales, y los ricos, en cambio, me desdellan por inútil.

Ved, sí, la oposición que los padres de Luisa hacen á mis amores con ésta. Me tachan de haragán sin serlo y de mendigo porque temen que pueda ser un zángano en su familia.

¿Qué remedio? Crearme una posición firme, gloriosa y envidiada, para decirles «ya soy más que vosotros y os doy la lección de no despreciaros; venga mi Luisa, que me comprendió y amó cuando de todos recibí desdenes; venga mi Luisa y la haré feliz y la colocaré en la posición que merece.»

Así será á la vez útil á la patria y á mi amor, sin ofender por esto á Dios; pues no puede repugnarle la ambición noble de los hombres, por la cual espolcados se perfeccionan y engrandecen.

El anciano, cerciorado que contra la pasión no hacen mella los tiros de la lógica, preparó prudentemente una retirada honrosa, esgrimiendo un recurso dialéctico que suele dictar la derrota en las controversias académicas: recurrió al ejemplo.

—Mirate—dijo—en el espejo del pobre Perico Morillas, el hijo de los Gachós, los molineros del Fontán. Fue á servir al Rey porque le tocó la suerte, y ha vuelto que es un dolor verla, ha vuelto.

—Sí; me lo han dicho; anémico, cojo y ciego; habiendo sufrido hambres, heridas y la ostalmía, y sé también que vino condecorado con un cintajo que le hace acreedor á una pensión de dos reales diarios con que la patria le indemniza de la salud perdida y del porvenir inutilizado.

Pero advertid que no hay dos casos idénticos en la vida, ni en el mundo dos hombres iguales, por lo que es ilógico de hacer consecuencias universales de premisas basadas en la singularidad y que á *contrario*, como dicen ustedes los teólogos, pudiera yo argüiros, que generales, héroes y aun emperadores, fortuna alcanzaron por modo inusitado y al mio semejante.

D. Blas comprendió la inutilidad de prolongar por más tiempo las funciones diplomáticas que se le habían encomendado, y después de un suspiro, que es protesta de los débiles, se retiró.

La madre de Andrés le acechaba á la salida, y no atreviéndose á articular con los labios la pregunta de cuya respuesta pendía su tranquilidad, le interrogó con una mirada ansiosa y desconfiada.

—Todo ha sido inútil; el manejo no ojea. Resignación, doña Petra, y confianza; que Dios proveerá lo más conveniente.

La inspiración de las madres no se oscurece ni aun con las lágrimas. Anegada en ellas doña Petra, ideó un ardid en el que fundó su última esperanza.

El día antes de la marcha de Andrés llevó á Perico á su casa; esperaba con la presencia de las desdichas del inválido disuadir á su hijo.

Le puso en presencia de éste que estaba ensimismado en la lectura de un periódico, diciéndole:

—Aquí tienes á Perico que viene á visitarte y á despedirte.

Andrés le abrazó con cariño, le ayudó á sentarse y le dijo:—Créeme, Pedro, que lamento tus desgracias y que por ellas mereces mi cariño y el respeto de todos.

—Ya lo estoy notando, y esto me consuela.

Doña Petra, impaciente, aborbió la cuestión preguntando:

—Pedro ¿á ti qué te parece del propósito de Andrés de entrar en el ejército?

El ciego, temeroso y balbuciente, contestó:

—No soy quién para aconsejar; pero entiendo yo que cuando se tienen veinte años y alientos de nobleza y amores contráidos, y hay guerra, se debe ir á ella. Y ocultó la faz entre las manos, por que sobre sus facciones lividas aparecieron dos manchas febriles que hacían el efecto del arrebol que dan á las mejillas de los niños difuntos las gentes del pueblo en algunas poblaciones andaluzas.

—¿Y si en ella se muere?—Prorrumpió doña Petra con angustia.

—Es lo menos malo que puede suceder.

—¿Y si se vuelve como tú?—Replicó la señora, aun á fuer de incurrir en crueldad.

—¡Ah!—murmuró deteniendo las lágrimas.—Entonces se vive con una vida que no conocen los felices; pensando en el pasado y esperando en la oscuridad el porvenir que Dios reserva á los que cumplieron con su deber.

Doña Petra, para ocultar su llanto, volvióse de espaldas aparentando arreglar unos cacharos de adorno que había en la repisa de la chimenea; Andrés estrechó la mano de Pedro, diciéndole por lo bajo:

—El recuerdo tuyo hará de mí un héroe.

Ricardo Santa Cruz

## Crónica Provincial

En Aguilar ha fallecido D. José de Varo Crespo, Contador de los fondos municipales.

En los Llanos de Rueda, término de Almedinilla, fueron detenidos anteayer dos individuos que se ocupaban en la rebusca de aceituna sin tener para ello el permiso competente.

Le ha sido admitida á D. Eladio Osuna la dimisión que hizo del cargo de jefe de policía de Baena, nombrando en su lugar á D. Antonio Gargallo y Roqueta, sargento licenciado del Ejército.

En la mina Casiano del Prado, Posadas, el vagonero José Aguilera Zurita resultó el 26 del pasado con una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda, con fractura de la falange y destrozo de las partes blandas. El médico don Francisco Aranda la califica de pronóstico grave.

Se desconoce como se causó esta herida durante el trabajo.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Cañete de las Torres, dotada con 2.839'92 pesetas, que se proveerá por concurso en el término de 30 días.

Ha sido nombrado Subdelegado de Veterinaria del partido de Baena, don Antonio Arjona Aguilar.

En Sevilla ha sido encontrado un abogado que arrastraba la corriente del Guadalquivir.

Se cree sea de Juan Rosa Curiel, vecino de Adamuz.

## Crónica Local

### Herido

En la calle de la Palma cuestionaron anoche dos individuos y pasando de las palabras á los hechos, uno de ellos hizo tres disparos, hiriendo á su adversario.

El herido fué curado en la casa de socorro y el agresor se dió á la fuga.

### Concierto sacro

El Español dice que definitivamente se verificará el día nueve del que rige en el Circulo de la Amistad el concierto sacro en el cual tomará parte el tenor cordobés Sr. Granados y el Sr. Casares, siendo probable que también canté el barítono Sr. Rodríguez Cisneros, que ha sido invitado.

### Posesión

Ha sido nombrado profesor de Pedagogía en el Instituto general y técnico de Jerez de la Frontera nuestro paisano el estudioso joven D. Rafael Cruz Perez, quien ha tomado ya posesión de su cargo.

### Accidente

Anteayer y cortando una chapa en la hojalatería existente en la calle García Lovers, se produjo una herida incisiva en el globo ocular izquierdo del obrero Angel Córdoba Vazquez.

### De sanidad

Ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad y admitió la dimisión presentada por D. Antonio Roiz del cargo de Subdelegado de Veterinaria del distrito de la derecha.

Según nuestras noticias, le sustituirá don Gabriel Bellido.

### Allanamiento

Ayer fué detenido un sujeto que en la calle Nieves Viejas promovió escándalo, penetrando en una casa y amenazando con una navaja á las inquilinas.

### La Cruz Roja

Los enfermos asistidos durante el mes de Febrero último en la casa de socorro y consultorio de tan humanitaria Asociación han ascendido á 352, que con los 111 que quedaron en tratamiento de meses anteriores, suman 463.

De estos, han sido operados tres, han fallecido dos, fueron dados de alta 369 y continúan en tratamiento 92.

### Banquete

Los amigos del notable tenor don Francisco Granados se proponen ofrecerle un banquete el lunes diez del corriente, á las ocho y media de la noche en el Hotel Suizo.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 17'20; á la sombra, 13'80; mínima, 7'40; media, 10'60; agua de lluvia en milímetros, 9'00; altura barométrica en id., 759'80; estado del cielo, casi cubierto; dirección del viento, S. O.

### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á un sujeto que ayer penetró en un establecimiento de la Bajada del Puente y promovió escándalo, insultando y desafiando al dueño; y á varios *juerguistas* que en una casa de lenocinio de la calle Aroa del Agua dieron el gran escándalo.

### Mendigo

Ayer fué detenido un individuo que en estado de embriaguez pedía limosna é insultaba á los que no le socorrían.

### Las carnes

Segun certificación expedida por el peforio veterinario las reses sacrificadas hoy en el matadero público se encontraban en perfecto estado de salud.

### Premio

El quinto de la lotería celebrada ayer ha correspondido al vecino pueblo de Baena.

### Semanario

En la semana próxima verá la luz una revista literaria titulada *Vida y Arte* y no Córdoba, como se dijo en un principio.

Dicha publicación cuenta con firmas muy renombradas, según indicamos días atrás.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Simplicio, papa y confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana y pasado en el convento de religiosas de la Encarnación por doña María Jesús Barcia, en safragios de su esposo y de doña Dolores de Hoces, respectivamente.

Liturgia.—Día 2.—Domingo tercera de Cuaresma.—La Misa y oficio son de *ca*, con rito de segunda clase y color morado. Tiene

Crede, el prefacio es el del tiempo. Se saca ánima.

Liturgia.—Día 3.—Feria segunda.—La Misa y oficio son de San Emeterio y Celedonio, hermanos mártires, con rito doble y color encarnado. Se hace conmemoración de la feria en Laudes y Misa. El último evangelio es de la feria. En segundas vísperas se conmemora la feria y San Lucio, papa y mártir.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará mañana el Dr. Dr. Juan Eusebio Soco de Herrera, Magistral de esta Santa Iglesia.

—Ejercicios espirituales para señoras en la iglesia de San Hipólito, dirigidos por el R. P. Juan Bautista Moga, de la Compañía de Jesús. Comenzarán el domingo 2 de Marzo, á las cinco de la tarde, con el santo rosario y la plática de introducción, la cual servirá al mismo tiempo para la función mensual de la Congregación del Corazón de Jesús y del Apostolado de la Oración.

## EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquial de S. Juan darán principio á las oraciones, con plática, á cargo del Sr. Coadjutor.

En las de Sta. Marina y S. Lorenzo, á la misma hora, con sermón, haciendo después el *Via-Crucis*.

En la de San Pedro, por la mañana, á las ocho, *Via-Crucis*; por la noche sermón, á cargo del Sr. Rector, concluyendo con el *Miserere*.

En la de San Francisco, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón, á cargo del Sr. Rector; después el *Via-Crucis* cantándose compias alusivas.

En la del Salvador, á la misma hora, se hará el *Via-Crucis*.

En la del Sagrario, un cuarto de hora después de oraciones, mañana segundo día de solemne septenario á los Dolores de María Santísima.

En la de San Nicolás, al toque de oraciones.

En la de San Miguel, á la misma hora.

En la de San Andrés, al toque de oraciones.

En la iglesia de San José (San Cayetano) se hará el *Via-Crucis* á las cinco y media de la tarde, rezándose antes el santo rosario.

En las auxiliares de San Basilio y del Espíritu Santo, media hora después de oraciones.

## QUINARIOS

En la parroquial de San Juan, al toque de oraciones, tercer día de quinario á Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Mañana, tercer día del solemne quinario que los RR. PP. Dominicos y la Real hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba han de celebrar en el santuario de Santo Domingo de *Scala Coeli*. A las once en punto de la mañana se celebrará una solemne Misa cantada, y á continuación empezará el ejercicio del quinario con sermón á cargo del R. P. Juan Marín, O. P. Asistirá una lucida capilla de música vocal é instrumental.

—Mañana, tercer día del solemne quinario que la fervorosa hermandad de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor le consagra en el presente año en la iglesia de San José (San Cayetano), dando principio á las cuatro de la tarde, con asistencia de una lucida capilla de música vocal é instrumental. Predicará un R. P. Dominicó.

—En el Santuario de la Fuensanta, á las cuatro de la tarde, tercer día del devoto quinario al Santísimo Cristo de las Mercedes que se venera en dicha iglesia. Predicará el Ldo. D. Francisco Vargas Jurado.

—En la auxiliar de la Magdalena, después del toque de oraciones, mañana tercer día de solemne quinario á Nuestro Padre Jesús Nazareno. Predicará D. Manuel Mejías, canónigo de esta Santa Iglesia.

## CULTOS A SAN JOSÉ

—Mañana, á las ocho y día, sexto día del ejercicio de los *Siete Domingos* en honor de San José, en la parroquial de San Pedro.

—Mañana en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, sexto día de la devoción de los *siete domingos* que en honor del esclavizado Patriarca San José le consagra la Asociación Josefina, dando principio á las cinco de la tarde. Predicará el Dr. D. José Blanco Saucha, director de la Asociación.

—En la Iglesia de San Rafael, sexto día del mismo ejercicio, media hora después de oraciones.

—En la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, sexto día de la piadosa devoción de los *Siete Domingos* consagrados á San José. Al terminar la Misa mayor se rezará el ejercicio propio del día.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) sexto día, haciéndose el ejercicio terminado la Misa de ocho.

## Pasatiempos

### CHARADA

Prima tres cualquier pájaro y también cualquier sombrero: dos es nota musical que ocupa en la escala el tercio: en el ganado tres cuatro figura siempre el carnero.

Total á los ho abres suelen tormentas, rayos y truenos.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR: CA-TA-PLAS MA

La han acertado: Una dama, La viuda aburrida, Maritornes, Tiruliqui, El de la esquina y El niño.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

TELEGRAMAS RETRASADOS

La firma de ayer

Madrid 28 (14'15)

Recibido anoche á las 7.

El ministro de Instrucción pública ha puesto hoy á la firma un decreto determinando los haberes que han de percibir los auxiliares numerarios y supernumerarios de los Institutos generales y técnicos, otro determinando los derechos de matrícula y académicos en los mismo Institutos, y otros disponiendo la forma en que han de proveerse las cátedras de nueva creación correspondientes á Escuelas elementales y superiores de Industrias, Bellas Artes y Artes industriales.

El de Agricultura llevó dos decretos concediendo subvenciones á las Juntas de obras de los puertos de Cádiz y Huelva.

El Sr. Sagasta no ha despachado con la Reina por continuar indispuerto.

### Catástrofe

De Munich se reciben detalles del incendio de Dinkelbusk.

Se desplomó una pared maestra, sepultando entre sus ruinas á quince bomberos, todos los cuales murieron.

### SERVICIO CORRIENTE

#### Noticias de la madrugada

Madrid 28 (1'5)

Por prescripción facultativa no ha abandonado su domicilio el Sr. Sagasta. Padece un ataque bilioso.

—En el Ateneo se ha celebrado una sesión borrascosa. Debatíéndose la cuestión social surgió una discusión violentísima entre los mantenedores de las doctrinas individualista y colectivista, promoviéndose un fuerte escándalo.

Hablaron Royo, Villanova Medinaveitia y otros, terminando el debate de un modo muy ruidoso.

Madrid 27 (10'10)

#### Valdeck-Rousseau herido

Telegrafian de París, que al regresar el presidente del Consejo de ministros de la vecina república del banquete celebrado por la prensa, un tranvía eléctrico atropelló su carruaje, resultando con una herida en la mejilla izquierda.

### Mejoría

Madrid 27 (12'15)

El Sr. Sagasta se encuentra hoy mejor, habiendo escuchado la lectura de periódicos.

Se ha suprimido el regimen lácteo y comenzará á tomar alimento.

Creese que para el lunes estará restablecido.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

## Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

# LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromos tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición, en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

## SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

### CENTRO TÉCNICO

### CONSULTIVO Y EJECUTIVO

DE

## CONSTRUCCIONES

### DIRECTORES

Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.

» José Soriano, Ingeniero de Caminos

» Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

### PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS

ALMAGRA, 30—FARMACIA

Vino de peptoná, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peptoná soluble.	botella	ptas. 1'75
Vino de quina.	"	1'75
Vino de quina ferruginoso.	"	1'75
Vino oído lánico.	"	2'50
Nuez de kola granulada.	"	2'50
Glicerofosfato de cal granulada.	"	2'50
Bicarbonato de sosa químicamente puro.	"	0'40

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lanjarón á los precios siguientes:  
Agua de la fuente de la Salud botella de un litro 1 pta.  
Idem de la fuente de la Capuchina " " " "  
También tiene á la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Ges, de Valladolid, á 6 pesetas una. Cajas guardación para inyectar el suero, á 6 pesetas una, y sobres papel al sublimado, necesarios á todo Médico y á las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.

## VINOS FINOS DE LA RIOJA

DE

## TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO (RIOJA)

••• MEDALLAS DE PLATA: MANILA, 1895, Y PARIS, 1900 •••

Vinos finos tintos elaboración "Meloc."	Vinos blancos especiales elaboración "Santernes y Barsac,"
Rioja Clarete.	Rioja Blanco Seco.
Rioja Fino.	Rioja Blanco Embocado.

Condiciones especiales para el Comercio

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, calle Parras, n.º 6